

## Abstrakt

Svět, v němž se vyvinuly dnešní mainstreamové novinářské postupy, byl otevřeně ovládnán koloniálními mocnostmi, a proto jsou jeho profesní kodexy prochnuty hodnotami pocházejícími ze Západu neboli globálního Severu, zatímco vlivy z Východu neboli globálního Jihu do značné míry chybí. Z tohoto pohledu se novinářské vytváření sociální reality do značné míry opírá o částečné, západocentrické chápání světa. Zdá se, že tento model neslouží občanům světa. Nedůvěra ve zpravodajství je celosvětově rozšířená a čtenost novin celosvětově klesá. Může být umožnění vlivu východní filozofie buddhismu, která "hledá pravdu", na novinářskou praxi součástí nápravy tohoto vztahu tím, že se obnoví daná reprezentativní nerovnováha? Na základě této premisy vznikl buddhistický přístup Mindful Journalism (MJ), který má sloužit zájmům všech, a ne jen několika vyvolených.

Tento výzkum zkoumá diskurzy udržované prostřednictvím prvků MJ, které převládají v novinářském zpravodajství o probíhající válce Izraele proti Palestině, měsíc po konfliktu, který vypukl 7. října 2023, s cílem zjistit, zda přispívají k jednotnému narativu globální inkluzivity (GI). Dále porovnává vhodnost různých zpravodajských platforem pro praxi MJ. Studie využívá přístup multimodální kritické analýzy diskurzu ke zkoumání sedmi zpravodajských příspěvků ze čtyř mezinárodních zpravodajských zdrojů. Ty jsou rozděleny do dvou kategorií: starší zpravodajské zdroje a nezávislí novináři. Každá kategorie zahrnuje jeden zpravodajský zdroj z globálního Severu a jeden z globálního Jihu.

Zjištění naznačují, že prvky vědomé žurnalistiky zaměřené na kontext a zdůrazňování podobností spíše než rozdílů, odhalování korupce a falešných narativů, umožnění, aby příběhy řídily hlasy "zevnitř" spíše než "zvenčí", a zaměření na sílu spolupráce jsou skvělými nástroji pro šíření diskurzu GI. Přesto byly v několika analyzovaných dílech nalezeny i rozdělující narativy,

což naznačuje, že pro klasifikaci obsahu jako MJ je třeba zkoumat jejich cíle. Analýza vybraných zpravodajských zdrojů také ukázala, že YouTube se jeví jako obzvláště účinný pro kontextuální zpravodajství, zatímco Instagram se jeví jako vhodná možnost pro rozněcování soucitu. Celkově tato zjištění přispívají použitelnými poznatky, které mohou pomoci zájemcům o řešení krizí, jimž čelí tradiční žurnalistika, vyzkoušením přístupu MJ.

## **Klíčová slova**

**Ohleduplná Žurnalistika; Mírová Žurnalistika; Globální Inkluzivita; Teorie Diskurzu; Postkoloniální Teorie; Izrael-Palestina; Dědictví Médií; Nezávislá Žurnalistika.**